

新时代高校辅导员在“三全育人”中的角色与定位

金雯

昆明医科大学海源学院 云南昆明 650000

【摘要】 “三全育人”的主要内容是全员育人、全过程育人以及全方位育人等，在新时代背景下，高校辅导员要贯彻落实“三全育人”的教学理念，正确的定位自己在“三全育人”教学中的角色，更好地提升自己的职业能力，将高校学生培养成为社会发展需求的高素质优秀人才。本文将研究分析高校辅导员在“三全育人”中角色定位的含义以及实现的有效策略，以此提供参考。

【关键词】 新时代；高校辅导员；三全育人；教学理念

一、“三全育人”的内涵

“三全育人”教育理念的主要内容包含了全员育人、全过程育人和全方位育人，涉及的范围包含了教育学生的整个过程和全部的细节，是一种全新的、更加全面的、系统的教育理念。

“全员育人”是指所有的人员都参与到学生的教育过程中，包括高校、学生家庭、社会组织、朋友和学生个人等，他们都是“三全育人”的重要参与者，每个人都是育人者，在培养和提高学生身心发展以及综合素质等方面具有重要的作用和意义。在“三全育人”教学理念中，所有的参与者之间都是互相影响、互相作用、互相牵制以及互相配合的，以此更好的参与到育人的全过程中。在新时代背景下，高校辅导员要努力地实现高等教育的内涵和发展，不断地提升在育人过程中的管理、服务以及组织的等各方面的能力。

“全过程育人”是指育人参与者在育人的过程中要充分的覆盖到学生学习以及生活的全部过程^[1]。全过程育人包含了从学生入学第一天到学生毕业最后一天的所有教育过程，甚至延伸到学生入学前的学习阶段和学生毕业后的终身阶段，将时间在维度上进行无限制的扩大，以此形成连续性、跨度性、领域性和无间断性的教育教学机制。在新时代背景下，全过程育人是根据学生的身心发展以及成长需求来制定出不同的教学目标，针对不同的学生采取不同的教学方式，以此促进和提升学生的综合素质。

“全方位育人”是指育人者参与到学生成长阶段和学习阶段的各个方面以及各个环节。在了解和掌握学生的实际情况下，充分地利用各种教育资源来培养和提高学生在文化水平、道德素质、思想政治觉悟等各方面的能力。在新时代背景下，育人者要积极地开拓教育的途径和渠道，充分地利用互联网资源、将网络教育的积极作用发挥出来，将线上教育和线下教育有机地相结合，将校内资源和校外资源有机地相结合，以此构建出多元化的高校学生培育机制。

二、“三全育人”中高校辅导员的角色和定位

高校辅导员在学生的思想政治教育中处于重要的主导作用，是高校学生日常学习和生活中开展思想政治教育的管理者、组织者、实施者以及引导者。高校构建的“三全育人”教学理念想要得到切实有效的贯彻和落实，就必须重点突出高校辅导员在其中的重要角色和定位。

1. “全员育人”中的“凝聚者”

“人人育人”是“全员育人”的重中之重，也是有效实施全员育人的关键所在，在非常多的育人参与者之中，高校辅导员在里面扮演了“凝聚者”的重要角色，在大学生的教育过程

中发挥着凝聚四面八方的力量以及有效整合成相统一的教育目标的重要作用，以此促进学生和与育人者之间进行良好的交流与沟通，营造出一个全员参与育人和学生身心健康发展的良好环境。在学生学习和生活的过程中，育人参与者主要包含了高校、家庭、朋友以及社会等，而高校辅导员在学生的成长过程中发挥着关键作用，他将与学生紧密相关的各个部门有效地联系在一起，充分地他们将各自的功能发挥出来，如专业课程教育内容、科研能力、心理咨询服务、管理能力以及各方面的服务等，让学生的综合素质在这些功能中不断得到有效的培养和提升。高校辅导员还要与学生的家庭、朋友以及社会等建立紧密地联系，与学生家庭建立起紧密的“家校联合”的教育关系，并通过社会上各个组织共同建立和营造高校学生健康成长的社会环境。

2. “全过程育人”中的“守护者”

高校辅导员在“全过程育人”中扮演着“守护者”的重要角色，他在高校学生的成长过程中贯穿了全部阶段，充分地发挥了全过程育人、从始至终陪伴的重要作用^[2]。高校辅导员在高校学生的教育过程中的时间跨度是非常长的，他将育人过程分为了三个阶段，第一个阶段是学生入学前的育人阶段，第二个阶段是学生在校期间期间的育人阶段，第三个阶段就是学生毕业后的育人阶段。在这三个育人阶段中，高校辅导员都自始至终的陪伴在学生的学习和生活中，一边关心学生的学习情况，一边关心着学生的成长状况，并将这些情况都集中起来进行分析，以此更好地制定出培育学生的教学方案。

3. “全方位育人”中的“全能者”

高校辅导员在“全方位育人”中扮演着“全能者”的重要角色，负责高校“以学生为中心”的教育工作和各种各样的教育资源载体，在学生的学习和生活中担负了培育和提高自己的思想政治素养、文化素养、艺术修养、文化水平、身心健康发展、社会适应能力等综合素质的重要职责^[3]。现阶段，我国的社会发展和竞争越来越激烈，大学生在各个方面都呈现出了不同的特征，高校辅导员必须及时的更新和丰富自己的知识体系，不断地提高自己的工作能力，使得在教育学生的过程中能够使学生了解和掌握时代发展对人才需求的具体要求。高校辅导员的主要职责包含了学生在高校学习和生活的各个方面，因此，高校辅导员要不断地充实自己的知识储备和提高自己的育人技能，使得学生在遇到任何问题和难题时都能够采取有效的方法给予解决，以此培养和提高学生成为一个综合素质发展的“全能者”。

三、“三全育人”中高校辅导员职能定位实现的路径

1. 协调“人人”参与，实现全员育人的目标

在学生的思想政治教育中，高校辅导员要将全员育人的教育合力充分地发挥出来，将高校、家庭、社会以及朋友等紧密

地联系在一起，凝聚每一个参与者的教育力量，使得学生的综合素质得到全方面的提升。

辅导员在学生与高校进行紧密联系的时候，要有效促进各部门之间进行良好的交流与沟通，使得高校能够顺利地展开教育学生的的工作；辅导员要与学生家庭建立紧密地联系，在发现学生的问题时要及时地与学生家长进行沟通并积极寻找解决的办法，比如有些学生的家庭经济比较困难，辅导员就要及时地联系学生以及学生家长，共同探讨如何更好的减轻学生家庭的负担，如辅导员可以为学生在学校食堂找到一份零时工，并负责学生的中午饭和晚饭，在一定程度上减轻了学生的生活负担；辅导员还要与社会组织共同建立培育人才的紧密关系，为学生在学习的过程中提供实习实训的机会，比如某师范大学的新闻与传媒专业，辅导员与教师共同联系了当地的新文化报社进行合作，每年都提供给进入报社实习或听训的机会；辅导员还要积极地指导和帮助学生社团开展积极向上的校园活动或是社会活动，比如校园歌唱比赛、校园文化大赛等。

2. 把握“时时”规律，实现全过程育人的目标

在学生准备进入高校学校的时候，辅导员就要进行电话联系让学生把所有的资料都准备齐全，并向学生讲解入学后需要注意的各方面问题，让学生感受到辅导员的关心与重视，以此带着积极乐观的心态进入到高校学习^[4]。学生进入高校学习后，辅导员要积极地掌握学生的身心情况，适当地开展一些活动来调动学生的兴趣和积极性，比如，与学生社团一起组织开展迎新晚会，新生活动大比拼、新生与老生的交流会、专业课程的讲解会议、大学生心理健康座谈会、新生军训等待，也可以组织学生开展宿舍文化大比拼，在学校的公众号里进行评比，选出最有特色的宿舍文化，以此让学生快速地适应高校学习生活。学生到了中间学习阶段的时候，教师要及时地引导学生提高自己各方面的知识与能力和考取各种有效地证书，如英语四六级证书、普通话等级证书、教师资格证书、计算机二级证书等。学生毕业以后，辅导员要及时地制定毕业生跟踪调查方案，充分的了解和掌握每个学生就业的情况，以便及时地帮助学生更好地更快地适应社会。

参考文献

- [1] 杨金沙, 曹迎. “三全育人”体系下高校辅导员角色定位和作用发挥研究[J]. 山东青年, 2020,000(002):97,100.
- [2] 王鑫, 陶思亮, 朱惠蓉. “三全育人”视域下高校辅导员的育人角色与实现路径[J]. 思想理论教育(上半月综合版), 2020,000(005):87-91.
- [3] 陈思. 新时代高校辅导员在“三全育人”中的作用[J]. 高校辅导员学刊, 2020,012(001):28-31,38.
- [4] 马婧, 智闻, 丁希忠, 郭一萍. “三全育人”视域下高校工会在育人工作中的定位及实现路径研究[J]. 知识经济, 2020,000(005):129-130.
- [5] 安静奇. 基于“三全育人”理念下高校辅导员工作定位研究[J]. 新丝路: 上旬, 2020,000(001):1-1.

3. 提升“处处”技能，实现全方位育人目标

高校辅导员的工作随着育人教育制度的推进不断地扩大范围，因此，辅导员要树立“终身学习”的教学理念，不断地提高自身的职业素养和职业能力。在教育学生的教育工作中，辅导员要涉及到学生各个方面的发展状况，如学生的专业课程学习、学习能力、学习习惯、生活能力、社会发展情况等，因此，辅导员要不断地充实自己的知识储备和扩大自己的视野，将所学到知识灵活地运用到学生的实际问题中^[5]。辅导员要积极地围绕“以学生为中心”来开展工作，做到关心学生、爱护学生、服务学生和贴近学生的学习和生活，以便及时地发现学生在各方面遇到的问题和困难，在工作职责范围内及时地帮助学生解决难题。

在现实生活中有些学生不愿意对辅导员说明自己的情况，导致部分学生在得不到有效方法解决问题时逐渐影响自己的学习和生活。因此，辅导员要转变自己的教育思维，可以充分地采取互联网思维来有效地提升教育学生的有效性。在“三全育人”理念中，辅导员具有“处处”都在的重要作用，在互联网上，辅导员和学生可以不受地点和时间的限制进行交流和沟通。比如辅导员可以使用现代大学生都喜欢的社交软件与学生进行交流，如微博、微信、抖音、快手等，辅导员可以在这些软件上了解学生各方面的情况，以此更好地开展具有针对性的思想政治教育。

四、结语

在新时代背景下，“三全育人”是我国高校顺利开展人才培育教学的重要工作依据，它将人才培育的格局、内容和形式进行了重新地定义，使的高校在很大程度上实现了培养和提高学生综合素质的教学目标。“三全育人”教育理念的提出，有利于提高高校在培养人才方面的能力、效果和质量，高校辅导员要清楚地认识到自己在“三全育人”中的角色和定位，以此培养出全面发展的新时代需求的优秀人才。